

给孩子们洗衣洗澡 周末陪着一起玩耍

支教郭玲是学生们的“妈妈”

“我的郭妈妈对我真好，我非常喜欢她！”“我希望永远和郭妈妈在一起。”“夜里我做了一个梦，梦见郭妈妈真的成了我的妈妈，郭老师如果真的成我妈妈，那该多好啊。”一句句直白的话语，一张张作业纸上稚嫩的画作都被她视若珍宝，这些画作和话语也都代表着孩子们对她最真挚的感情。她就是郭玲，山亭区北庄镇东洋泉小学的一位普通教师，学生口中的“郭妈妈”，朋友口中的“郭傻子”。

17日上午，记者来到郭玲就职的东洋泉小学，此时正是郭玲给一年级的学生上语文课的时间。宽敞的教室里只有10个孩子。但是整个校园里都能听到这些孩子朗朗的读书声。矫正坐姿、纠正读音、教习朗诵，学生们稚嫩的笑脸上，渴望知识的眼睛是那么的明亮，紧紧地追随着用知识和爱灌溉他们的郭玲老师。

去年一次偶然的机会，郭玲看到了东洋泉小学里所有留守儿童的资料。“当时我根本没有注意到学校里还有留守儿童，所以看到了那份留守儿童的报表，我非常诧异。诧异我班上、我学校、我周围竟然有这么多留守儿童，特别是单亲家庭的孩子。”郭玲说。

自从注意到身边有单亲留守儿童开始，郭玲就一直关注着这些孩子们，了解他们的家庭背景和家庭环境。“心疼，我就是心疼他们。”记者在和郭玲交谈时，郭玲说过最多的两个字就是心疼。据了解，10个单亲家庭的孩子其中5个孩子的妈妈都是在一夜之间一起离开了，5个孩子突然间就成为了没有妈妈照顾的孤儿。俗话说，没妈的孩子像根草。离开妈妈的怀抱，几个孩子脸上不见了笑容。此时只有郭玲心疼他们、照顾他们。

学校条件不允许，郭玲就从家里带来洗衣机，在学校里面给孩子们洗衣服。“因为村子里没有通自来水，孩子们没有养成良好的卫生习惯。卫生和健康总是息息相关的，所以我就培养他们讲卫生，重健康。带来洗衣机给他们洗衣服。有时中午放学的时候会给孩子洗洗头，洗洗澡。”郭玲说。



郭玲给学生卷煎饼

来到郭玲的办公室，黑板上清楚地写着一周的课程表和值日表。一年级10个孩子的所有课程，只有数学不是郭玲教。语文、安全、音乐、体育、美术、品德、特色、传统8种课程都是郭玲一个人教。因为家住市中区，所以每天早上5点多郭玲就要起床，无论寒冬还是酷暑。她都开车载着其他住在市中区的老师，7点50准时来到学校，开始一天的工作。

累，谁不累？疲，谁不疲惫？日复一日，郭玲自己的身体也不好。41岁的她不仅颈椎、腰椎不好，而且体检时查出了宫颈癌。但是每次看到学生们的脸，她咬咬牙，只能坚持。来东洋泉小学是支教，但是郭玲却说：“只要孩子们需要我，我就会一直在这里。其实，朋友们都叫我‘郭傻子’，我既不觉得自己傻，也不觉得自己伟大。我就觉得他们需要我，我就该那么做，这是一种习惯。之前在北庄的一个福利院，我经常去那儿和老人聊天，给他们洗衣服、打扫卫生、倒夜壶。”

“我对象很支持我，我带学生回家的时候，我对象会和我一起照顾他。记得第一次把学生带回家洗澡、吃饭的时候，我和我对象给他买东西、洗澡，逗他玩。当时我13岁的儿子好像心里有点儿别扭，虽然他嘴上没说，但是我从他的脸上看到了一点儿不能接受的表情，但是后来他慢慢地接受了。除了把学生带回家照顾以外，这两年的寒暑假我都会带着儿子去青岛一个福利院

做义工，每次都是1个多月。儿子很积极，很善良，也很懂事，学习上也不用我操心，是一个品学兼优的好孩子。”郭老师说。

其实，郭玲为孩子们所做的又岂是几言几语就能说得清的。郭玲依靠自己的人脉来帮助孩子们，她的朋友们，谁家有孩子不穿的衣服通通被郭玲带来给东洋泉的几个学生。周六不上课，但是郭玲依然穿过蜿蜒环绕的山路来到学校陪孩子们玩耍。

村里没有澡堂，别说孩子，就连大人有的都是一个月洗不了一次澡。“我这两天就想着买两个热水包放学校里，让孩子们能够洗上澡。其实我们学校有房间，但是村里条件达不到，就一口井。条件好的自己扯管子接到家里，条件差的就只能去挑水了。我多么希望村里能够通上自来水，学校里能有好心人给安个太阳能，让孩子们在冬天也能洗个热水澡。”郭玲说。

如果说母爱是一种出于血缘而不计回报的爱，那么郭玲对学生的爱是一种无私奉献、不求回报的爱。这位普普通通的小学教师，用自己的实际行动诠释了“不是母爱胜似母爱”的真正含义。

(记者 刘一单 文/图)



白血病男孩病情好转

医生称有治愈希望

近日，本报连续报道了滕州市八岁白血病男孩宋传增坚强与病魔抗争四年的事迹，社会上许多好心人伸出援手，用心关爱小传增。3月22日，男孩的父亲宋士杰告诉记者，最近小传增的病情出现了很大的好转，他把孩子最近的化验报告拿到济南，大夫告诉他，小传增的病情好转，这是令人难以想象的。

据介绍，自去年2月份小传增白血病复发住院以来，演绎着一个个生命的奇迹。八岁的他，曾因医疗费不能按时到位而躺在病床上等待；八岁的他，曾因病情恶化被推到重症监护室，然而他还是将死亡拒之门外；他的父亲曾签下了孩子遗体捐赠的协议书；他村里的乡亲曾排队争相为孩子捐款；他的母亲，曾在深夜里偷偷哭泣祈求上天的怜悯……

滕州市中心人民医院的大夫告诉记者说：“小传增的病情变得非常乐观，这是我们都没有想到的，没想到他这么小小的年纪，却有着常人所没有的坚强，没想到他能从重症监护室里出来，躲过这一劫，并且有了非常大的治愈希望。更没有想到的是，社会上许多好心人都来看望他，给这个孩子许多温暖。”记者来到小传增的病房里看到，小传增的脸色明显好了很多，他躺在病床上正在看书，而

且看得非常投入，他告诉记者：“这是来看我的一位阿姨送给我的书，没事的时候我就多看看书，等病好了还要去上学，还要多学知识，再上‘很高很高的学’。”

小传增的父亲介绍，自从报道以后，社会上许多好心人来到医院看望小传增，他们有的带来了玩具，有的带来了吃的，还有的把钱放到桌子上就走，甚至连姓名都不愿意留。“我不知道说什么好，感谢的话太多太多了，孩子的命是大家伙救的，以后孩子长大了，一定让他好好读书，来报答社会，报答所有的好心人。”

谈到好心人的帮助，宋士杰满眼泪花，“我一直想感谢一位女士，她叫刘慎香，家是台儿庄的，孩子在病情复发住院初期，刘女士就送来了一万块钱，这一万块钱可解了我的燃眉之急，当初身上只有几百块钱的我，用这一万块钱给孩子办了住院手续，还

用上了药，我的感激真是无以言表。前几天滕州日报社的人也来了，还送来了五千多块钱，这些钱都是报社里的工作人员自掏腰包捐的，他们还派了几个代表来看望孩子，送来了米、面，还有油。”随后，宋士杰拿出了“社会爱心人士捐款名单”，上面用铅笔工工整整地写着捐款人的名字：木石镇政府2000元、滕州日报社5360元、理发店老板500元……一个个感人肺腑的帮助，一笔笔感激涕零的记录，无不彰显着人间大爱的真诚与豪迈。

“帮帮他吧，这一家子真的很可怜。”这是记者经过护士站时一个女护士轻声说出的一句话。带着几分沉重，记者走出了小传增的病房，走出了医院的大门。“人间有爱，大爱无疆”，希望社会上更多的好心人，关注这个坚强的孩子，帮助这个可怜的家庭。

(记者 姚付林)



“金色拐棍”给孩子撑起一片天

40名残疾儿童将获免费治疗

3月19日上午，在位于峰城区冠世榴园脚下的枣庄市残疾人综合康复托养中心里，“金色拐棍”关爱低保家庭残疾儿童康复项目暨峰城义工协会关爱残疾人公益基地同时启动，来自全市的共40名残疾儿童及其家长和近百位峰城义工参加了启动仪式。

市残疾人综合康复托养中心负责人黄哲，在仪式上向各位家长和义工汇报了本次“金色拐棍”关爱低保家庭残疾儿童康复项目的执行方案。她介绍说，该项目是由枣庄市残疾人综合康复托养中心具体实施，中心成立于2011年，先后为648人进行过康复治疗，使他们树立了康复的信心，重新回归家庭、回归社会，中心还曾免费救治过多名身残志坚的残疾儿童，如“支架女孩”梁珍、“最美中学生”龚钰犇及“爬行女孩”小彩云等特困家庭的残疾儿童，并都取得了不错的治疗效果，目前在民政部的支持下，拨予中心共计58.13万元专项资金，确保特困家庭不用为孩子的康复治疗费用发愁。民政部2014年共向山东省7地市拨付此项资金，我市为其中之一。

随后在残疾儿童家长代表发言中，一位妈妈向各位领导和康复疗养中心表达了自己的感激与希望。她说，自己的孩子从出生起便患有脑瘫，今年已经八岁了，由于无法像正常孩子一样玩耍，他常常受到其他孩子的嘲笑，大医院也去了很多，但最后的效果都不太明显，只好选择在家进行保守治疗，由于多年来四处奔波给孩子看病，让原本就不富裕的家庭如今越来越困难，全家七口人里三个是残疾人，仅靠孩子爸爸一人打工的微薄收入维持生活，他们并不了解康复治疗，只知道费用很昂贵，家里实在拿不出那么多钱，幸好在民政局的领导和康复托养中心的帮助下，家里申请了低保，又借助这次中央财政的项目，枣庄市康复托养中心给予了他们免费康复的机会，让他们感到生活又有了希望。

“我这个孩子今年三岁了，叫小福，出生的时候就被医生诊断是面部毛细血管瘤，还伴有癫痫，我们家里情况特别困难，光是给孩子看病就花去了所有积蓄，咱们中心的黄院长是个好心人，让孩子免费在这里接受康复疗养，我真的不知道该怎么感谢她。”孟阿姨抱着面部肿大且泛紫的孩子，眼里噙满了泪水。

(记者 邵士营 实习生 侯若岑)

电动车半路“罢工”过路司机主动帮忙

家住市中区齐村镇的张女士，为了躲避严寒，来回上下班都是乘坐公交车。近日，随着天气转暖，张女士决定改变一下出行方式，由冬季的公交车出行变成电动车出行。

计划从上周五开始正式实施，可是刚骑出门，一冬天没有动过的电动车骑起来就有一种动力不足的感觉。起初，张女士以为电动车动力不足和长期不骑有关系，以为只要多骑骑就好了，也就没把它当回事。可是，当天下午下班回家的路上，电动车再次出现故障，正在行驶的电动车突然显示电量不足，而此时张女士已经走出单位五六里路之外，距离到家还有一半多的路程。

电动车出现故障后，张女士便开始寻摸着附近是否有修电动车的店铺。可是推着电动车走了近2里多的路，张女士依旧没有找到电动车维修的店铺。以为一路都得推着电动车回家，张女士很郁闷，这时马路旁边忽然停下来一辆摩托三轮车。摩托三轮车停在张女士身边，询问张女士是否需要帮助，担心受骗，张女士长了个心眼，没有请求对方帮助。看张女士有警惕之心，摩托三轮车车主马上解释起来，原来该摩托三轮车车主是去市区帮朋友送货，路过此处，看张女士推着电动车比较吃力，于是才决定帮帮她。

双方交谈了一会儿后，张女士得知，原来该车主也是齐村镇人，路线正巧经过自家门前。在该车主的帮助下，张女士将电动车抬进后车斗里，顺利到达了家里。在好心人的帮助下，电动车被顺利带回家，经过电动车维修师傅的维修，电动车也很快恢复了正常使用，当张女士想要去感谢帮助自己的好心人时，好心人已经离开。

(记者 马帅)